
COMUNE di RUSSI
Provincia di Ravenna

Deliberazione n. 62

                                                                                      

Verbale di Deliberazione del Consiglio Comunale

Oggetto: AGGIORNAMENTO REGOLAMENTO CONTENENTE LE MODALITA' DI 
INSTALLAZIONE NEL TERRITORIO COMUNALE DI INFRASTRUTTURE DI RICARICA DEI 
VEICOLI ALIMENTATI A ENERGIA ELETTRICA AD USO PUBBLICO E I CRITERI PER LA 
DEFINIZIONE DELLE MODALITA' PER INDIVIDUARE GLI OPERATORI INTERESSATI ALLA 
FORNITURA, INSTALLAZIONE E GESTIONE DELLE INFRASTRUTTURE STESSE 

L’anno 2023, il giorno 30 del mese di Novembre alle ore 19:00, in Russi, presso la Residenza Comunale e 
nell’apposita sala delle adunanze,previa convocazione effettuata nei modi di rito a tutti i Consiglieri, si è 
adunato il Consiglio Comunale.
Assume la presidenza il Consigliere  Marcella Rossi
Assiste il Segretario  Paolo Cantagalli, il quale provvede alla redazione del presente verbale.
Su invito del Presidente il Segretario procede all’appello e risultano presenti:

COGNOME E NOME CARICA (P) PRESENTE
(A) ASSENTE 
(G)GIUSTIFICATO

SCRUTATORE

PALLI VALENTINA SINDACO A

SAPORETTI LUCIA CONSIGLIERE P

PLAZZI FILIPPO CONSIGLIERE 
ANZIANO

P

SILVESTRONI IRENE CONSIGLIERE P X

FOLAGHI FAUSTO CONSIGLIERE P

VITALI ROBERTO CONSIGLIERE A

PATUELLI NICOLO' CONSIGLIERE P

ROSSI MARCELLA PRESIDENTE P

BASSI GIANNA CONSIGLIERE A

SAMORI' MARTINA CONSIGLIERE P

UGOLINI DONATELLA CONSIGLIERE P

LIVERANI ANNA CONSIGLIERE P X

FLAMIGNI ANDREA CONSIGLIERE A

MAZZOLI MARTINO CONSIGLIERE A

CELLINI ANGELO CONSIGLIERE P X

ZANNONI GIANLUCA CONSIGLIERE P

FABRIZIO NICOLA CONSIGLIERE A



Presenti n°  11 Assenti n° 6

Il Presidente, dato atto che il numero dei presenti è legale, dichiara aperta la seduta.
Il Presidente nomina scrutatori i Consiglieri come riportato sopra.
Per la trattazione del presente oggetto, la seduta è pubblica.



IL CONSIGLIO COMUNALE

Dato atto che:
– il 7 agosto 2012 veniva aggiornato il Piano Nazionale Infrastrutturale per la ricarica dei 

veicoli alimentati ad Energia Elettrica con Legge 7 agosto 2012, n.134 “Misure urgenti per 
la crescita del Paese”;

– al  fine  di  incentivare  l’utilizzo  delle  autovetture  a  trazione  elettrica  e  promuoverne  la 
diffusione in sostituzione delle normali auto a combustione interna è fondamentale rendere 
disponibile sul territorio una rete di infrastrutture di ricarica ben organizzata dal punto di 
vista logistico e tecnologico;

– le colonnine di ricarica degli autoveicoli  elettrici  sono caratterizzate  da alta tecnologia e 
possono essere installate solo da operatori con specifica competenza nel settore energetico;

– per  le  suddette  ragioni,  è  stato  approvato  il  “REGOLAMENTO  CONTENENTE  LE 
MODALITA'  DI  INSTALLAZIONE  NEL  TERRITORIO  COMUNALE  DI 
INFRASTRUTTURE  DI  RICARICA  DEI  VEICOLI  ALIMENTATI  A  ENERGIA 
ELETTRICA  AD  USO  PUBBLICO  E  I  CRITERI  PER  LA  DEFINIZIONE  DELLE 
MODALITA'  PER  INDIVIDUARE  FLI  OPERATORI  INTERESSATI  ALLA 
FORNITURA, INSTALLAZIONE E GESTIONE DELLE INFRASTRUTTURE STESSE“ 
(d'ora in poi indicato come “Regolamento”) con Delibera CC n. 69 del 30/09/2021;

– di  modificare  il  punto  7,  pagina  3,  nel  Regolamento,  veniva  disposto  l'obbligo  di 
sottoscrizione di polizza assicurativa da parte dell'operatore selezionato;

– di modificare il punto 8, pagina 3, del Regolamento, veniva disposto l'obbligo di stipula di 
polizza fidejussoria da parte dell'operatore selezionato;

– tali punti risultano incompleti e poco chiari, quindi è necessaria una specifica degli stessi. 

Considerato che:
- la Legge n. 120 del 11/09/2020 ha convertito con modificazioni il D.L. n. 76 del 16/07/2020, 

recante misure urgenti per la semplificazione e l’innovazione digitale, e ha disposto all'art. 14-
bis: “Ai fini della semplificazione dei procedimenti, il soggetto che effettua l’installazione delle  
infrastrutture per il servizio di ricarica dei veicoli elettrici su suolo pubblico presenta all’ente  
proprietario  della  strada  l’istanza  per  l’occupazione  del  suolo  pubblico  e  la  realizzazione  
dell’infrastruttura di ricarica e per le relative opere di connessione alla rete di distribuzione  
concordate con il concessionario del servizio di distribuzione dell’energia elettrica competente.  
Le  procedure  sono  soggette  all’obbligo  di  richiesta  semplificata  e  l’ente  che  effettua  la  
valutazione, come previsto dall’articolo 14-bis della legge 7 agosto 1990, n. 241, rilascia entro  
trenta giorni un provvedimento di autorizzazione alla costruzione e all’occupazione del suolo  
pubblico  per  le  infrastrutture  di  ricarica,  che  ha  una  durata  minima  di  dieci  anni,  e  un  
provvedimento  di  durata  illimitata,  intestato  al  gestore  della  rete,  per  le  relative  opere  di  
connessione.”

- il Regolamento vigente nel Comune di Russi prevede invece una durata della concessione di soli 
5 anni e quindi si ritiene opportuna una modifica.

Considerato inoltre che:

per semplificare in futuro eventuali modifiche non sostanziali del Regolamento che si renderanno 
necessarie, in adeguamento a eventuali norme o cambiamenti dell'assetto territoriale, economico, 
sociale,  si  ritiene  opportuno  che  tali  modifiche  siano  approvate  solamente  tramite  delibera  di 
Giunta. 

Visti:
- la  Delibera  di  C.C.  n.  14  del  04/02/2021  “Approvazione  del  Documento  Unico  di  



Programmazione (D.U.P.) 2021/2023”;

- la Delibera di C.C. n. 27 del 29/03/2021 “Approvazione del regolamento per la disciplina del  
canone patrimoniale  di occupazione del suolo pubblico e di esposizione pubblicitaria e del  
canone mercatale”;

Ritenuto quindi necessario provvedere ad un aggiornamento del Regolamento in atto in materia di 
MODALITA' DI INSTALLAZIONE NEL TERRITORIO COMUNALE DI INFRASTRUTTURE 
DI RICARICA DEI VEICOLI ALIMENTATI A ENERGIA ELETTRICA AD USO PUBBLICO E 
I  CRITERI  PER  LA  DEFINIZIONE  DELLE  MODALITA'  PER  INDIVIDUARE  FLI 
OPERATORI INTERESSATI ALLA FORNITURA, INSTALLAZIONE E GESTIONE DELLE 
INFRASTRUTTURE che;

– meglio definisca le caratteristiche della polizza assicurativa e fidejussoria da stipulare da 
parte dell'operatore scelto;

– modifichi  il  termine  di  durata  della  concessione  alla  luce  dell'art.  14-bis  del  Decreto 
120/2020;

– semplifichi le modalità del processo di modifica dello  stesso regolamento.

Ritenuto opportuno dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile, ai sensi e per 
gli effetti di cui all’art. 134, c. 4, del D.Lgs n. 267/2000, al fine di dare immediata attuazione alle 
misure più sopra riportate;

Visto l’allegato parere di regolarità tecnica espresso ai sensi e per gli effetti dell’art. 49, c. 1 del 
D.Lgs. n. 267/2000 e ss.mm.ii.;

Dato atto che il Responsabile del Servizio Finanziario non ha espresso alcun parere sulla regolarità 
contabile  in  quanto  la  proposta  stessa  non  comporta  riflessi  diretti  o  indiretti  sulla  situazione 
economico-finanziaria o sul patrimonio dell'ente;

Richiamata la propria competenza ai sensi dell’art. 48 del D.Lgs. n. 267/2000;

Dato atto che il verbale della discussione in aula e le dichiarazioni di voto verranno allegate alla  
delibera di approvazione dei verbali della presente seduta;

Dato atto che durante la discussione rientra il Consigliere Ugolini ed esce il Consigliere Vitali.

Con  votazione  resa  in  forma  palese  dal  seguente  risultato:  presenti  n.  11,
favorevoli n. 11; 

DELIBERA

1) di disporre che la durata della concessione d’uso del suolo per l’installazione dell’infrastruttura 
di ricarica, attualmente di 5 anni, venga portata a 10 anni;

2) di modificare il  punto 7,  pagina 3 del  Regolamento,  come segue:  “di sottoscrivere idonea 
polizza  assicurativa  RTC,  rilasciata  da  azienda  qualificata  a  livello  nazionale,  che  tenga  
indenne il Comune di Russi da tutti i rischi di installazione e che preveda adeguata garanzia di  
responsabilità  civile  per danni causati  a terzi  per tutta  la durata della  concessione e che,  
comunque,  le  parti  non  coperte  dall'assicurazione  ed  eventuali  franchigie  e/o  scoperti  di  
polizza saranno a carico dell'operatore”;

3) di modificare il punto 8, pagina 3, del Regolamento come segue: “a seguito dell'approvazione 
dei progetti, prima dell'inizio dei lavori, l'operatore dovrà stipulare una polizza fidejussoria,  
come da scheda tipo prevista da Decreto Ministeriale 123/2004, a garanzia dell'inadempienza 
dell'operatore,  della  riparazione  dei  danni  alle  colonnine  causati  da  terzi  o  da  eventi  
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calamitosi,  della manutenzione delle  stesse,  nonché dell'eventuale ripristino dello stato dei  
luoghi. La polizza fidejussoria sarà svincolata alla scadenza della concessione oppure escussa  
in caso di mancato ripristino dello stato dei luoghi. Il valore della polizza fidejussoria dovrà  
essere pari a Euro 1.500,00 per ogni infrastruttura di ricarica”;

4) di disporre che future modifiche non sostanziali al Regolamento vengano approvate unicamente 
tramite delibera di Giunta Comunale;

5) di allegare al presente atto il testo del REGOLAMENTO REGOLAMENTO CONTENENTE 
LE  MODALITA'  DI  INSTALLAZIONE  NEL  TERRITORIO  COMUNALE  DI 
INFRASTRUTTURE  DI  RICARICA  DEI  VEICOLI  ALIMENTATI  A  ENERGIA 
ELETTRICA AD USO PUBBLICO E I CRITERI PER LA DEFINIZIONE DELLE Modalità 
PER  INDIVIDUARE  GLI  OPERATORI  INTERESSATI  ALLA  FORNITURA, 
INSTALLAZIONE  E  GESTIONE  DELLE  INFRASTRUTTURE  STESSE  – 
APPROVAZIONE così come aggiornato.
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COMUNE di RUSSI
Provincia di Ravenna

UFFICIO PATRIMONIO

PARERE TECNICO

Oggetto: AGGIORNAMENTO REGOLAMENTO CONTENENTE LE MODALITA' DI 
INSTALLAZIONE NEL TERRITORIO COMUNALE DI INFRASTRUTTURE DI RICARICA 
DEI VEICOLI ALIMENTATI A ENERGIA ELETTRICA AD USO PUBBLICO E I CRITERI 
PER LA DEFINIZIONE DELLE MODALITA' PER INDIVIDUARE GLI OPERATORI 
INTERESSATI ALLA FORNITURA, INSTALLAZIONE E GESTIONE DELLE 
INFRASTRUTTURE STESSE 

Ai sensi dell’Art. 49 – I Comma – del decreto legislativo 18/08/2000, n. 267 Testo Unico 
delle leggi sull’ordinamento degli enti locali, esprimo il seguente parere in ordine alla 
regolarità tecnica della proposta: FAVOREVOLE .

Russi, 28/11/2023

IL RESPONSABILE 
Firmato Digitalmente

SERMONESI FABRIZIO 



COMUNE di RUSSI
Provincia di Ravenna

PARERE CONTABILE

Oggetto: AGGIORNAMENTO REGOLAMENTO CONTENENTE LE MODALITA' DI 
INSTALLAZIONE NEL TERRITORIO COMUNALE DI INFRASTRUTTURE DI RICARICA 
DEI VEICOLI ALIMENTATI A ENERGIA ELETTRICA AD USO PUBBLICO E I CRITERI 
PER LA DEFINIZIONE DELLE MODALITA' PER INDIVIDUARE GLI OPERATORI 
INTERESSATI ALLA FORNITURA, INSTALLAZIONE E GESTIONE DELLE 
INFRASTRUTTURE STESSE 

Ai sensi e per gli effetti del 1° Comma dell’Art. 49 del D.Lgs. n. 267/2000 e del 1° Comma 
dell’Art. 4 del Regolamento di Contabilità del Comune di Russi in merito al provvedimento 
in oggetto:
si esprime  parere Non dovuto di regolarità contabile, sulla proposta di deliberazione in 
oggetto.

Russi, 28/11/2023

IL RESPONSABILE 
DELL’ AREA

Firmato Digitalmente

SERMONESI FABRIZIO



Letto approvato e sottoscritto,

IL PRESIDENTE IL SEGRETARIO

Marcella Rossi
Firmato digitalmente

Paolo Cantagalli
Firmato digitalmente

RELATA DI PUBBLICAZIONE

Si certifica che il documento:

Oggetto: AGGIORNAMENTO REGOLAMENTO CONTENENTE LE MODALITA' DI 
INSTALLAZIONE NEL TERRITORIO COMUNALE DI INFRASTRUTTURE DI 
RICARICA DEI VEICOLI ALIMENTATI A ENERGIA ELETTRICA AD USO 
PUBBLICO E I CRITERI PER LA DEFINIZIONE DELLE MODALITA' PER 
INDIVIDUARE GLI OPERATORI INTERESSATI ALLA FORNITURA, 
INSTALLAZIONE E GESTIONE DELLE INFRASTRUTTURE STESSE 

Numero: 62

Data: 30/11/2023

è stato pubblicato in elenco all’Albo Pretorio on-line per 15 giorni consecutivi, dal 
04/12/2023 al 19/12/2023.

Registro di Albo Pretorio n.:  1078

Li, 19/12/2023 Il Responsabile
Piera Ghirardini


